
Aufgabe 5.67

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Wo steckt der Fehler in der Gleichungskette i2 =
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Lösung:

Wurzelziehen im Komplexen:
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d.h. Wurzel aus Betrag ziehen, Winkel durch Wurzelexponenten dividieren

Wegen der Periodizität kann stattϕ auchϕ +2kπ geschrieben werden, dann erhält man
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Damit ergeben sichn verschiedene Werte für die Wurzel(k = 0,1, · · · ,n−1), erst fürk = n gilt
cosϕ+2kπ

n = cosϕ
n , sinϕ+2kπ

n = sinϕ
n . Im Komplexen ist deshalb auch die Quadratwurzel nicht

eindeutig, es ergeben sichn= 2 verschiedene Werte:
√
−1 = ±i (wirkt sich in der Gleichungskette nicht aus),√

1 = ±1 führt zu dem Fehler.
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